

琼海塔洋镇联丰村传承红色基因，规模发展沉香产业 昔日革命老村 今成美丽“香”村

H 海南老区振兴发展

■ 本报记者 陈子仪

5月7日，走进琼海市塔洋镇联丰村簪马村民小组，村道干净整洁，楼房错落有致，广场前的石板凳上，不少村民正在树荫下喝茶看报。

簪马村是革命老区村庄。在这里，多名中国共产党党员积极投身革命事业，谱写出壮丽的英雄壮歌。斗转星移，斯人远去，但红色精神早已融入村庄发展，绘就乡村振兴的新画卷。

“有些史料说，林一人是琼东第一个女共产党员，这个我无从考证，但起

码，她是我们塔洋地区的第一个女共产党员。”微风轻拂，塔洋中学退休老师林鸿业清亮的声音回荡在簪马村中。一棵芒果树下，一面纪念墙前，一场生动的党史学习教育正在进行。

传承革命先烈艰苦奋斗的精神，联丰村这个革命老村走出了一条独具特色的产业振兴路。

当天，在位于塔洋镇联丰村的琼海寿香沉香专业合作社里，合作社负责人孙有专一边泡着沉香茶，一边和记者聊起他和沉香的故事。

2018年，孙有专成立了琼海寿香沉香专业合作社。

“我们所种植的是奇楠沉香，是业界公认价值最昂贵的沉香品种。”走进孙有专的沉香基地，大片的沉香树林郁郁葱葱，不少枝干上被打上一个个

整齐的小孔。在基地一侧，工人们正忙着嫁接沉香种苗。

起初，孙有专也并不知道如何嫁接沉香种苗。为此，他多次只身前往各地学习嫁接技术。学成后，他把技术带回村里，向村民教授。“嫁接种苗不仅动作要快，关键是两根枝条树皮的部位要对齐。”来自联丰村的村民孙勇指着一棵沉香种苗告诉记者。

“每个月拿工资，还能学技术，生活越来越有盼头！”孙勇说。在该基地，像孙勇这样既赚工资又学技术的还有60余人。如今，孙有专所种植的沉香规模达到170余亩，他也带动周边农户种植沉香规模超80亩。

孙有专带领的合作社成员在推

进沉香种植规模化的过程中，也得到塔洋镇及驻村乡村振兴工作队的支持，该村目前已搭建起镇、村一级的沉香产业技术服务专业团队，为沉香种植户提供种苗培育及种养、技术指导管理、造香及加工、销售“一条龙”服务，让农户种植沉香信心倍增。

“我们现在正加强与沉香加工企业沟通合作，逐步延长沉香的产业链，推动沉香一、二、三产业融合发展。”琼海市塔洋镇驻联丰村乡村振兴工作队队员王春茹介绍，未来，该村将以沉香种植、深加工为契机，继续发力做大做强，帮助群众增收创收，使之成为乡村振兴的新引擎。

(本报嘉积5月7日电)

琼中推进漫水桥改造，解决民生难题—— 漫水桥不漫 过河不再难

慨地说。

青祖湾村在昌化江上游依江而建，唯一通往什运乡和县城的道路在江对岸。20世纪70年代，当地在江上建起一座漫水桥坝，作为进出往返青祖湾村的咽喉要道。

“每逢暴雨天气，江水就漫过桥面，不仅村民出不去，瓜菜收购商也进不来。”南平村党支部副书记王国颂说，雨天瓜菜烂在地里，也造成了不少经济损失。

“以前，看到这样的天气，村民就发愁。”家住青祖湾村的村民吉建华感

为解决这一民生难题，2022年12月，琼中县在拦水坝下游新建青祖湾大桥。

“今年以来，我们种植苦瓜等作物，收入达110万元，相比往年有了提高。”王国颂说，村民出行也更加便捷。

因漫水桥改造受惠的不只是南平村。据悉，琼中共有漫水桥362座，“十三五”期间修筑完218座，将剩余144座漫水桥纳入《琼中县交通运输“十四五”发展规划》，计划利用五年时

间按轻重缓急予以重建。

“漫水桥改造不仅解决了村民多年的安全出行问题，还提高了沿线交通通行能力。”琼中交通运输局有关负责人说。

近2年来，琼中坚持“项目为王”，统筹谋划并推进“农村公路养护工程—危桥改造项目”，实现第一批包含青祖湾大桥在内的10座大桥全面建成通车，第二批15座漫水桥改造正紧锣密鼓地施工。

今年，琼中将第三批39座漫水桥改造纳入乡村振兴衔接资金项目库中，缓解县乡财政支出压力，使漫水桥改造不再单单依赖省级补助、县级配套实施的模式，为漫水桥改造打开了新思路。

此外，琼中通过创新出台《琼中黎族苗族自治县农村公路条例》等政策；细化质量安全管，权责一致分工到人；坚持农村公路“七公开”制度，鼓励群众参与质量监督等方式，保障桥梁修筑安全，实现桥梁的可持续发展。

运动形式多样 健康快乐成长

日前，在白沙黎族自治县白沙学校的体育课上，学生们在欢快地跳绳。

“双减”政策落地后，白沙多所学校通过形式多样的体育运动激发学生积极性，增强学生的身体素质，让他们健康、快乐成长。

本报记者 李天平 摄



省乡村振兴电视夜校今晚播出

本报海口5月7日讯 (记者陈蔚林)第57期海南省乡村振兴电视夜校将分别于5月8日20时在海南自贸频道、20时30分在三沙卫视、5月14日16时10分在海南卫视播出。

近年来，大批青年返乡创业，参与乡村振兴，从发展种植产业、养殖产业，到开办合作社、农家乐，再到成为农业电商、非遗传承人、小微企业创业者……青年的回归为乡村振兴带来新观念、注入新活力。本期电视夜校结合庆祝五四青年节，推出“我的青春我的村”特别策划，邀请4位返乡青年讲述他们如何在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手。

观众可以从海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端，同步收看本期节目。

海南省重点城市空气质量日报

(2023年5月6日12时—5月7日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	20	35
三亚市	优	16	33
五指山市	优	17	31

发布单位：海南省生态环境监测中心

三亚开展汽车租赁行业整治行动 6家汽车租赁企业入选“红榜”

本报讯 (记者徐慧玲)连日来，三亚市交通运输局持续开展汽车租赁企业经营活动线上线下排查工作，公布了6家入选“红榜”的汽车租赁企业名单，多举措引导汽车租赁行业健康发展。

三亚市交通运输局有关负责人介绍，三亚市交通运输局开展汽车租赁企业经营活动线上线下排查工作

期间，排查出一批问题企业并面向社会公布，有效净化行业市场环境。同时，也涌现出一批积极配合推行备案政策、投诉率低、发现问题及时整改、出现纠纷快速化解的优质企业，为三亚汽车租赁行业发展引领了正确的风向。

据悉，此次入选三亚第一季度汽车租赁“红榜”企业名单为北京神

州汽车租赁有限公司三亚分公司、一嗨(海南)控股有限公司、三亚桐叶网络科技有限公司、三亚全和汽车租赁有限公司、三亚世纪联合汽车租赁有限公司、华夏出行有限公司三亚市分公司。

值得一提的是，三亚对汽车租赁行业违法违规行为坚决“零容忍”，近期在全市范围内持续深入

开展汽车租赁经营服务行为突出问题专项整治行动，重点排查投诉高、有舆情的企业和电子商务平台，通过整合执法力量，集中攻坚整治行业乱象，严厉打击诈骗、恐吓、虚构车损、阴阳合同等违法犯规行为，全面提升行业服务质量、维护市场秩序，提高人民群众的满意度。

“我们一起拼搏奋进，提前完成了正负零结构封顶等施工节点。”中建筑港集团有限公司东方感恩实验学校项目工程部技术员李丹钰说，他是项目“青年突击队”的一员，正在进行室外配套工程施工。

据悉，东方感恩实验学校建设项目是海南自由贸易港建设项目的2022年度第一批集中开工项目之一，是一所九年一贯制学校，总投资约2.2亿元。学校将开设54个班级，其中小学36个班，中学18个班。该校建成后，将满足附近中小学生就近入学需求，缓解上学难、升学难问题。

环岛旅游公路昌江段加紧施工 珠碧江大桥预计9月合龙

本报石碌5月7日电 (记者刘婧姝 特约记者符文倩 通讯员冯定坤)连日来，在海南环岛旅游公路昌江段的珠碧江大桥施工现场，工人们抓紧进行连续梁挂篮悬灌施工，预计9月完成桥梁合龙。

海南环岛旅游公路是体现海南地域地理特征和自然文化特色的风景旅游通道。今年以来，中铁二局集团有限公司海南省环岛旅游公路昌

江段项目部咬定建设目标，持续加快施工进度，全力冲刺今年年底特大桥段建成通车的目标。

珠碧江大桥跨越珠碧江，是海南环岛旅游公路四工区标段主要控制性工程之一，为拱形斜腿连续钢构桥，主桥共计4个主墩。该座

大桥全线贯通后，从昌江海尾镇南罗村前往儋州市海头镇盐丁村的时间，将由约51分钟车程缩短为5

分钟。

“珠碧江大桥全长3公里，现在进行的施工内容是主桥施工，主桥一号段已经全部施工完成。”中铁二局海南环岛旅游公路昌江段项目副经理宋官飞说。

据了解，海南环岛旅游公路项目昌江段由中铁二局集团有限公司负责施工，施工范围为昌江段和珠碧江段。目前，该项目路面施工进

度已完成95%，预计6月底路基段基本建成通车；观海大桥、昌江大桥、珠碧江大桥施工进度均完成86%。

“下一步，我们将对各单位工程采取平行施工模式，积极开拓工作面，配置资源、配置人员、配置设备，倒排施工工期，保质保量，全力冲刺今年年底特大桥段建成通车的目标。”宋官飞说。

海南举重健儿何岳基 亚锦赛摘金

本报海口5月7日讯 (记者王黎刚)5月7日下午，2023年亚洲举重锦标赛男子67公斤级比赛在韩国晋州进行，代表国家队出战的海南“大力士”何岳基发挥出色，获得抓举和总成绩金牌、挺举铜牌。

作为巴黎奥运会资格赛，本次亚锦赛将成为本年度亚洲国家和地区选手竞争奥运资格排名的一站重要赛事。中国举重队派出18名选手出战亚锦赛。其中海南省举重队小将何岳基代表国家参加男子67公斤级比赛。

在67公斤级决赛中，何岳基获得总成绩(320公斤)和抓举(147公斤)两枚金牌以及挺举铜牌(173公斤)。这是何岳基从61公斤级升为67公斤级后，参加的首个国际赛事。

据了解，今年21岁的何岳基来自白沙。2022年举重世锦赛在哥伦比亚波哥大举行，何岳基获得男子61公斤级抓举第二名和总成绩第三名，为中国队赢得一银一铜。

海口边检总站2民警 获全国通报表扬

本报讯 (记者良子 特约记者朱晨鹏 通讯员蒙绪顺)五四青年节前夕，国家移民管理局通报表扬新一批“百名岗位建功新警界兵”。其中，海口出入境边防检查总站马村边检站执勤五队副队长杨义清和凤凰边检站执勤五队警务技术四级主管廖宝承2名民警获此殊荣。

据了解，新冠疫情期间，杨义清主动请缨，加入“党员先锋突击队”，对高风险船舶的办理和监护，确保口岸安全稳定。在云南参加为期半年的实践锻炼期间，他积极参与边境一线巡逻执勤、执法办案等工作，圆满完成各项任务。

廖宝承勤奋好学扎实业务本领，从懵懂新手迅速变成“快手”，熟练掌握了50多个国家护照、签证的防伪特征及查验方法，热衷理论研究，并发表多篇调研文章。精益求精的他，充分发挥数据分析研判专业优势，先后查获或协助地方公安机关查办22起违法犯规案件，推送各类数据线索200余条，在防范打击跨境违法犯罪活动中作出了积极贡献。

海南中学三亚学校 高中自主招生方案出炉

本报三亚5月7日电 (记者徐慧玲)5月7日，海南中学三亚学校发布《海南中学三亚学校2023年高中自主招生工作方案》(以下简称《方案》)，今年，该校普通高中招生计划为400人，自主招生人数为30人，其中人文特长生6人，艺体特长生24人。

据介绍，海南中学三亚学校今年自主招生的24名艺体特长生中，体育类的篮球5人(男生)；足球7人(女生)，含守门员1人(若守门员达不到要求，则该名额转为非守门员)。艺术类的舞蹈9人(女生)、美术3人。

根据《方案》，海南中学三亚学校自主招生对象须是具有我省常住户籍且学籍在三亚市的2023年初中应届毕业生，或者是外省户籍考生须满足“三个三”和“双九”其中一个条件且学籍在三亚市的2023年初中应届毕业生。此次自主招生设网络报名、资格审查、现场认定和考查面试等环节，报名日期为5月8日至5月14日。

东方“青年突击队” 助推项目建设“加速跑”

本报讯 (记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员文东雅)日前，位于东方市八所镇的东方感恩实验学校项目部成立了“青年突击队”，扎根在项目施工一线，为加快项目进度挥洒青春热血。该项目主体结构、室内装饰装修等已完成，目前正推进室外配套及绿化施工，处于收尾阶段，预计5月底竣工验收。

“我们一起拼搏奋进，提前完成了正负零结构封顶等施工节点。”中建筑港集团有限公司东方感恩实验学校建设项目建设部技术员李丹钰说，他是项目“青年突击队”的一员，正在进行室外配套工程施工。

据悉，东方感恩实验学校建设项目是海南自由贸易港建设项目的2022年度第一批集中开工项目之一，是一所九年一贯制学校，总投资约2.2亿元。学校将开设54个班级，其中小学36个班，中学18个班。该校建成后，将满足附近中小学生就近入学需求，缓解上学难、升学难问题。

临高金牌港开发区 拟建24条市政路

本报讯 (记者贾磊 通讯员王达)日前，海南日报记者了解到，为满足园区内企业需求，临高县相关部门初步计划投入7.17亿元推进路网建设项目建设。

据介绍，金牌开发区路网建设项目包含24条市政道路，总长度19.33千米。截至4月25日，该园区已完成固投1.7亿元。汉罗路西段、和占南路段已试通车，其他已开工路段预计今年全部完工，剩余道路将根据企业入驻情况陆续启动建设。